

## 元朗地區管理委員會進展報告

元朗地區管理委員會於二零零八年七月十八日舉行二零零八年度第三次會議，會上討論要點如下：

### 更換天水圍明渠畔行人路的地磚及街燈

二． 委員得悉元朗區議會地區設施管理委員會已通過撥款建議，在天水圍明渠畔進行改善工程。委員希望政府部門為現有設施如地磚及街燈進行改善工程，以配合區議會的工程。

三． 有委員指出，天水圍明渠畔對於當區居民十分重要，故此宜盡快進行美化及改善工程，以期發展成為天水圍的地標，亦可改善天水圍的市容和提升當區的形象，甚至吸引區外居民前來遊覽。委員希望路政署提供該署的美化及改善工程時間表，以配合區議會通過的相關工程項目。

四． 路政署回應表示，該署接到元朗民政事務處轉介有關美化明渠的信件後，已隨即派員實地視察及進行基本維修工作，並會持續進行所需的改善工程。至於設置特色街燈及鋪設美觀地磚的要求，路政署會待有關委員會提出具體建議後，因應署內可供運用的資源研究該項要求是否切實可行。

五． 主席總結，地區設施管理委員會及地區管理委員會均在相關會議表明，天水圍明渠畔行人路的設施須予改善，邀請路政署因應署內可供運用的資源，在天水圍明渠畔鋪設美觀地磚及設置特色街燈，以配合區議會的美化工程。此外，委員亦應盡早就美化工程的主題及細節達成共識，以便相關部門跟進。

### 食肆牌照的申請條件及營運環境

六． 主席指出，最近有投資者向有關決策局表示有意在天水圍及鄰近地區開設特色食肆（例如具本地特色的「大排檔」）。他希望與有關部門及議員按政府的現行政策，商討開設該類食肆的合適地點及須符合的發牌條件。

七． 食物環境衛生署（食環署）表示，該署對於在天水圍開設特色食肆（例如美食廣場）的建議持開放態度，但有關建議必須得到社區和元朗區議會的支持，在確保食物安全和環境衛生的前提下，食環署定會樂意作出在簽發食物業牌照等方面的配合。但有關食物業牌照的申請亦須符合基本屋宇署的樓宇安全及走火設施規定；消防處的消防安全規定和食環署的衛生規定。

八． 屋宇署表示，該署在發牌過程擔當顧問角色，並會審視食肆的建築結構、抗火結構，走火通道及處所內有否危害公眾安全的違例建築工程。食肆如設在私人土地，必須受屋宇署根據《建築物條例》監管。

九． 委員大致支持在區內發展特色食肆，例如具有大排檔風味或以鄉村美食為招徠的食肆，但認為須兼顧食品安全及環境衛生，亦須考慮食肆對附近居民的影響。

十． 就正進行臨時平整及基礎建設工程的天水圍第 112 區，元朗地政處指出該土地的短期用途未有定案。由於第 112 區與香港濕地公園太過接近，而且遠離民居，未必是設立食肆的最理想地點。政府部門宜先諮詢公眾後再行考慮選址。此外，由於短期租約的限期只有三至五年，而且基建投資龐大，投資者的投標意欲或會因而減低。發牌程序所需的時間如能縮短，將有利該項發展。

十一． 規劃署指出，根據天水圍分區計劃大綱圖的《註釋》，任何土地用途，預料為期不超過五年，只要符合一切其他有關法例、政府土地契約，以及其他政府規定，會視為臨時性質，無需向城市規劃委員會提交申請。

十二． 有委員認為，天水圍第 112 區屬理想選址，有助帶動旅遊業發展，政府應協助社會企業發展特色食肆，吸引區外人士前來本區，從而帶動本土經濟及旅遊業發展。

十三． 元朗地政處表示，政府若以短期租約出租該政府土地，會進行公開招標，以市值租金出租。

十四． 主席感謝各委員及政府部門代表提供意見及資料，並會稍後向有關決策局簡報情況。

### 街道管理問題

十五． 主席表示，相關部門會繼續採取聯合行動處理街道管理問題。

### 推動本土經濟及旅遊業發展

十六． 元朗民政事務處報告，元朗區議會轄下的推廣本土旅遊經濟工作小組已開會商討宣傳及推廣計劃，稍後會根據小組成員的意見修訂有關計劃，然後向財務委員會申請撥款。

建議於馬路欄杆設置綠化花槽

十七． 康樂及文化事務署(康文署)表示，經研究委員的建議後，該署未能承擔在馬路欄杆設置綠化花槽所需的費用。

十八． 提出上述建議的委員補充，在馬路欄杆設置綠化花槽需要四十多萬元，而且屬於長遠計劃，故此有需要成立工作小組詳細研究花槽的放置地點和具體工作，並須向地區設施管理委員會申請撥款。

十九． 有委員贊成設立工作小組推出「區內綠化計劃」，推動元朗區全面綠化。

二十． 主席表示，工作小組成立後宜盡早與康文署訂定計劃的具體內容，然後向地區設施管理委員會申請撥款。

檔案：YL 14/15/1

元朗民政事務處

二零零八年八月二十六日

